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ODREDBE I USLOVI

FORMALNI ASPEKT
1. PERIOD IMPLEMENTACIJE

Jasno navedite očekivane datume početka i završetka aktivnosti iskustvenog učenja. Osim što je jedno od regionalnih pravila za nagrađivanje, ovo omogućava evaluatorskom timu da identifikuje do koje faze je projekat realizovan i šta još treba uraditi. Evaluatorski tim će ocenjivati predloge projekata koji su započeti u školskoj 2017/18 i 2018/19 godini, a završeni pre 30. aprila 2020. godine. Ukoliko ste propustili neki od navedenih datuma, Vaš projekat neće moći u potpunosti da se proceni.
2. INSTITUCIONALNA IZJAVA
OSNOVNI zahtev je da podneti obrazac prijave bude overen i potpisan od strane centralnog organa škole, tj. direktora (ili najvišeg nivoa nevladine organizacije pod čijim nadzorom ste implementirali aktivnosti iskustvenog učenja). Ukoliko dati zahtev nije ispunjen na odgovarajući način, Vaš projekat neće moći da se oceni.

3. OBRAZAC I DOSTAVA 

SAMO virtuelni obrazac će se smatrati validnim, odnosno obrazac u PDF formatu dostavljen elektronskim putem na e-mail adresu: cee.sl.award@gmail.com sa nazivom zemlje koja aplicira u naslovu e-maila. Uz popunjeni obrazac za prijavu preporučljivo je priložiti dokaze o implementiranim aktivnostima iskustvenog učenja (u zasebnim dokumentima) koji mogu pružiti širu i jasniju sliku (promotivni materijal, flajeri, plakati, video snimci, fotografije, medijski linkovi, itd.).
ASPEKTI/ DEFINICIJE PROJEKTA

Naša preporuka je da se završe i pregledaju sledeći aspekti dizajna i implementacije iskustvenog učenja:

4. MOTIVACIJA I PROTAGONISTIČKA ULOGA

U metodologiji iskustvenog učenja učenici se ne smatraju korisnicima usluga, već aktivnim akterima akcija koje drugi imaju kao korisnici. Učešće kao pravo je suštinska praksa demokratskih društava, a ova vrsta iskustva podrazumeva uključenost učenika i njihovu predanost konkretnim akcijama koje imaju za cilj da transformišu ili poboljšaju nešto u društvu. U mnogim slučajevima učenici su uključeni u iskustveno učenje planirano od strane institucija, centralnih organa vlasti i/ ili nastavnika. Cilj metodologije iskustvenog učenja je da se zajedno sa učenicima problem predstavi i osmisli, radnje planiraju i sprovedu, kao i da se zajedno razmisli o datim radnjama radi procene celokupnog projekta i poboljšanja liderstva od strane učenika.
5. DIJAGNOZA/ MAPIRANJE POTREBA

Pod dijagnozom podrazumevamo zajednički napor da se identifikuje stvarna i hitna potreba lokalne zajednice kojom bi obrazovna ustanova mogla da se pozabavi, sa svim raspoloživim ljudskim i materijalnim resursima, kao i da se proceni u kojoj meri ova akcija pruža priliku za učenje učenicima. Važno je osigurati učešće svih aktera uključenih u proces, posebno krajnjih korisnika akcije. Participativna dijagnoza, u kojoj školska zajednica i korisnici imaju i koriste pravo glasa, doprinosi efikasnosti same dijagnoze, ali i održivosti projekta. Ukratko, problematična oblast treba da bude jasno definisana, relevantna za lokalnu zajednicu i obrazovnu instituciju, i u okviru mogućnosti učenika da se njom bave. 
6. PRAKSA ISKUSTVENOG UČENJA

Praksa iskustvenog učenja uključuje konkretne i sprovedene akcije kao odgovor na stvarni lokalni problem, u clju njegovog smanjenja, ublažavanja ili rešavanja, zajedno sa drugim akterima akcije. Sama usluga za zajednicu se ne shvata kao milosrđe i dobročinstvo. U akciji iskustvenog učenja drugi se vide kao jednaki, prepoznaju se njihove potrebe, nepravedne situacije sa kojima se moraju suočiti ili prava koja treba zaštititi, o čemu se kritički razmišlja. Štaviše, akcije iskustvenog učenja su usmerene na širenje i aktivno vođenje ka društvenoj transformaciji. Učenici izvode akciju sa zajednicom, a ne za zajednicu, jer i oni sami kao protagonisti uče i imaju koristi od ovog iskustva.
7. CILJNA GRUPA ZAJEDNICE I KORISNICI 
Pod ciljnom grupom zajednice i korisnicima shvatamo samo one koji imaju koristi od konkretne akcije. Projekti iskustvenog učenja nude šire shvatanje ciljne grupe zajednice i korisnika, videći ih kao ko-protagoniste učenika. Dizajn uključuje:

· broj direktnih i indirektnih korisnika, njihov socio-ekonomski status, starost ili školski nivo, zaposlenost

· tip stanovništva (ruralno ili gradsko)

· osobe sa invaliditetom ili zdravstvenim problemima

· Azilante, migrante, ljude lišene slobode, manjine, itd. 
Na ovaj način moguće je proceniti pogodnost akcija iskustvenog učenja. Ohrabrujemo Vas da navedete detaljne informacije o korisnicima projekta i kako su učestvovali u iskustvu.

8. MREŽA ZAJEDNICE

Projekat iskustvenog učenja je bogatiji ukoliko se oslanja na rad više aktera i na sinergiju drugih institucija, društvenih organizacija, državnih organa, preduzeća i firmi, koji imaju ulogu u zajednici i sa kojima je moguće uspostaviti međusobne sporazume o radu, paktima, savezima ili mrežama. Te veze doprinose održivosti iskustva i promovišu pozitivni reciprocitet. One uključuju rad sa drugim članovima zajednice koji su uglavnom usmereni na rešavanje potreba, identifikaciju problema i neophodnih akcija zajednice, putem međusektorskog rada. 
9. POVEZANOST SA NASTAVNIM GRADIVOM I PREDMETIMA ILI SADRŽAJ NASTAVE I UČENJA

Projekti iskustvenog učenja imaju pedagošku namenu, poboljšavaju kvalitet učenja i nude aktivno reagovanje na stvarne i hitne potrebe lokalne zajednice. Od suštinske je važnosti da ovi projekti omoguće primenu nastavnog sadržaja tokom kreiranja i sprovođenja lokalne akcije, kako bi se učenicima omogućio razvoj akademskih veština i znanja. Povezivanje prakse iskustvenog učenja sa formalnim obrazovanjem učenicima omogućava primenu znanja i veština u stvarnim kontekstima i razvoj efikasnog i aktivnog građanstva u korist zajednice. Namerna integracija iskustvenog učenja sa nastavnim sadržajima iz određenih oblasti ili predmeta takođe podstiče dublje promišljanje o aktivnostima učenika i samom procesu učenja. Kombinovanje nastavnih sadržaja učenicima omogućava da progresivno stvaraju kompleksniju viziju sveta, a samim tim i da se adekvatnije i bolje bave svakodnevnim problemima. Interdisciplinarnost između nastavnih oblasti i područja omogućava multidimenzionalni način rada, jer se problemi rešavaju iz različitih perspektiva.
10. CILJEVI UČENJA
Ciljevi učenja moraju da budu specifični i procenjivi. Trebalo bi da ispunjavaju nastavne sadržaje koji su uključeni u razvoj projekta, kao što su koncepti, metode, veštine, procedure, kao i vrednosti i stavovi.
11. CILJEVI USLUGE

Ciljevi usluge takođe moraju biti specifični i procenjivi, ali su usmereni na uslugu u zajednici. Oni podrazumevaju da se jednostavnim jezikom objasne očekivanja i dostignuća koja se tiču smanjenja, poboljšanja ili rešavanja odabranog lokalnog problema. Mogu se smatrati i „ciljevima koje treba postići“. Istovremeno bi trebalo da budu dovoljno fleksibilni da bi se prilagodili različitim okolnostima koje mogu nastati tokom celokupnog projekta. Preporuka je da se jasno navedu ciljevi projekta, tako da budu detaljni, ali i konkretni i precizni. 

12. NAČIN EVALUACIJE

Evaluacija je proces usmeren na razmišljanje o dostignućima i efektima sprovedenih aktivnosti, kako bi se mogle proceniti prekretnice i ispraviti greške, i po potrebi promeniti ili modifikovati. Ona takođe podrazumeva utvrđivanje da li su ispunjene sve planirane faze i očekivani ciljevi. Kroz kontinuirani proces praćenja projekta moguće je proveriti delimične/ konačne rezultate i dostignuća, ispraviti stvari ili nastaviti istim putem sa procesom učenja, lokalnom akcijom i iskustvom u celini. Poželjno je da u proces evaluacije budu uključeni svi akteri iskustvenog učenja i da se izvodi na participativan i demokratski način. Važno je uzeti u obzir ne samo kvantitativne, već i kvalitativne aspekte iskustva, kao i biti spreman na nepredviđene događaje i njihove posledice, kako bi se prihvatio celokupan proces, a ne samo njegovi rezultati. Evaluacija takođe omogućava školskoj ustanovi da proceni uticaj projekta iskustvenog učenja na akademsko postignuće učenika, učešće institucija i nivo zadržavanja u školi.
13. PROSLAVA

U pedagogiji iskustvenog učenja proslava je vreme za oživljavanje i deljenje iskustava svih učesnika, čime se jača samopouzdanje kako pojedinaca, tako i grupe, i povećava prepoznatljivost dostignuća u celini. Proslava nudi zasluženo priznanje zajednice protagonistima iskustvenog učenja, pomaže u razbijanju predrasuda i stereotipa, kao i u jačanju vidljivosti posvećenosti i aktivizma dece i mladih. Proslave su obično otvorene za veliki krug ljudi i predstavljaju mesto na kom se dodeljuju zvanična priznanja, kao što su zahvalnice, sertifikati, diplome, medalje...
14. REFLEKSIJA

Refleksija, odnosno razmišljanje o praksama unapređuje „sidrenje“ učenja (čineći ga stabilnim i konstantnim), introspekciju, samosvest i grupne odnose. Aktivnosti refleksije takođe omogućavaju učenicima da postanu svesni svog učenja i da uvežbavaju kritičko mišljenje i građansko angažovanje. Učenici imaju priliku da ostvare svoja prava i odgovornosti, jer su uključeni u pitanja koja ih se tiču i koja utiču na njihov život. Iskustveno učenje obuhvata aktivnosti obuke koje razvijaju i jačaju procese razmišljanja o opštem dobru i javnim stvarima, a u kontekstu koji omogućava izgradnju sopstvenog identiteta. Štaviše, ove aktivnosti su ključno sredstvo kojim se obezbeđuju povratne informacije od korisnika i aktivna uloga svih učesnika. 
15. REZULTATI I UTICAJ

Rezultati ili efekti bilo koje akcije iskustvenog učenja treba da budu merljivi, tako da pokazuju promenu u poređenju sa početnim uslovima učenja i problema koji se rešava, postignute očekivane ciljeve i uticaj na akademska postignuća i kvalitet života primaoca usluge u lokalnoj zajednici. Ove transformacije mogu se registrovati i putem izjava koje razmatraju i ističu postignute efekte. Preporuka je da se procena uticaja vrši na osnovu navedenih ciljeva učenja i ciljeva usluge, kao i na osnovu kvantitativnih i kvalitativnih pokazatelja, a ne samo na bazi opšteg pregleda. Kontinuirano praćenja projekta obuhvata procenu učenja, lokalne akcije i iskustva u celini, tako da je moguće dati prikaz sveobuhvatnog opsega u kom su izvedene aktivnosti pomogle u transformisanju stvarnosti.
16. REGISTRACIJA, SISTEMATIZACIJA I KOMUNIKACIJA
Sistematizacija je prikupljanje anegdota, osećanja i podataka, putem identifikovanja karakteristika izvedenih aktivnosti, snaga i slabosti iskustva. To je takođe sredstvo za izgradnju kolektivnog znanja, jer je usmereno na dobijanje konačnog proizvoda koji sažima celokupno iskustvo. Sistematsko beleženje omogućava očuvanje „istorije“ projekta i njegovo širenje među različitim članovima zajednice, drugim institucijama, itd. Stepen pažljivosti i efikasnosti tokom sistematizacije i komunikacije (u smislu sadržaja i oblika: pravopis, sintaksa, semantika, itd.) će imati direktan uticaj na finalni kvalitet prezentacije projekta. Ukoliko iskustvo nije dobro opisano i objašnjeno, ni evaluatorima neće biti omogućeno da ga vide kao dobrog. Preporuka je da obrazac za prijavu popunite zajedno sa učenicima i nastavnicima. 
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